
 

 
 

 

Verona, 03 novembre 2022 

 
 

A Tutti i Componenti della Commissione Ambiente  

Loro Sedi 

 

Verbale dell’incontro del 03 novembre 2022 

 

 

o.d.g.: 

• Convegno della commissione ambiente sulla tematica aria e qualità dell’aria; 

• Coinvolgimento commissione per CAM; 

• Temi da sviluppare da parte della commissione per notiziario. 

 

L’incontro si è svolto presso la sede dell’Ordine con la presenza di: 

• Ing. Andrea Bombieri 

• Ing. Lauro Gobbi 

• Ing. Andrea Faccio 

• Ing. Claudio Lovato 

• Ing. Bruno Marzoli 

• Ing. Marco Mazzucato 

• Ing. Roberto Penazzi 

• Ing. Anna Rossi 

• Ing. Guglielmo Sartori 

• Ing. Francesco Scappini 

• Ing. Marco Torresendi 

• Ing. Matteo Zanini 

   

Dallo scambio di mail tra i partecipanti alla commissione è nata la proposta di convegno 

su Aria e qualità dell’aria. Ing. Marzoli e Ing. Bombieri hanno parlato con la Dott.ssa 

Predicatori di ARPAV per la sua possibile partecipazione al convegno. 

 

Altra tematica da trattare, in tale convegno, è quella relativa alle pratiche di recupero 

energetico, ad esempio da società che hanno elevate produzioni di calore (cascame 

termico) da sfruttare per il teleriscaldamento, possibili collaborazioni tra AGSM e società 

(Acc. Pittini) per riscaldamento edifici pubblici/privati. Capire a che punto sono i processi 

di sviluppo attualmente in essere.  

 

Altro interlocutore cruciale è il Comune di Verona, in particolare nella persona dell’Ass. 

Ferrari. 

Importante capire il contesto nel quale si collocano questi processi a che punto sono gli 

sviluppi dei progetti e quali potrebbero essere le potenziali implementazioni future. 

 

Ipotizzare interventi nel convegno oltre che di ARPAV, Comune di Verona e AGSM, 

coinvolgere anche società di altre città nella quale si sono sviluppati progetti simili (Ing. 

Monti di Tenova – Teleriscaldamento città di Brescia). 

 

Potrebbe essere utile coinvolgere Francesco Senici per parlare dell’apporto del traffico 

veicolare rispetto alla viabilità del Comune di Verona. 

 



Si ipotizza la scaletta del Convegno: 

• ARPAV – Situazione inquinamento del Comune di Verona con focus sui principali 

inquinanti dell’aria (Dott.ssa Predicatori); 

• Comune di Verona – Stato dell’arte e possibili sviluppi futuri (Ass. Ferrari); 

• Città di Brescia per analoghe best practice già sviluppate (Ing. Monti – Tenova); 

• AGSM – Esperienza della società e quali sviluppi futuri (Progetto con Pittini). 

 

Contattare gli interlocutori: 

• Ing. Marzoli contatta Ing. Monti - Tenova; 

• Ing. Bombieri/Ing. Marzoli contattano Dott.ssa Predicatori - ARPAV; 

• Ing. Penazzi contatta Ass. Ferrari – Comune di Verona; 

• Ing. Rossi contatta AGSM. 

 

Il convegno avverrà non prima della metà di dicembre. 

 

Il 16 novembre ci sarà una riunione allargata sui CAM, per coinvolgere tutte le 

commissioni, in collaborazione con ANCE, per raccogliere nuove risorse per sviluppare i 

nuovi progetti e le nuove tematiche. Inoltre, essendo che i CAM dovranno essere utilizzati 

da tutti, la partecipazione alla commissione potrebbe essere utile per apprendere nozioni 

importanti in merito alla loro interpretazione e applicazione. 

 

Ing. Penazzi ha parlato con Valeria Reale per rassegna OPEN, quest’anno salta e sarà 

riprogrammata per il prossimo anno. Appena sarà definita la tematica verremo 

ricontattati per la strutturazione di un convegno a tema. 

 

Cercare di sviluppare qualche tematica da trattare all’interno del notiziario, prima della 

fine dell’anno (coinvolti Ing. Rossi/Ing. Bombieri). 

 

L’incontro si è chiusa alle ore 18:58. 

 

Prossima riunione avverrà, in modalità remoto, non appena vi saranno aggiornamento dai 

contatti per il convegno che deve essere strutturato. 

 

 

 

Il Coordinatore della Commissione Ambiente  

Ing. Roberto Emilio PENAZZI 

 
 

 


